

楊小樓評傳（三）

周志輔

尚小雲相配演別姬

民國六年（一九一七）十二月二十五日夜戲是：取洛陽（麻穆子），岳家莊（姚佩秋），取榮陽（許蔭棠），蟠桃會（朱桂芳），馬上緣（白牡丹），釣龜（龔雲甫），打棍出箱（王又宸），長坂坡（楊小樓、尚小雲、錢金福、許德義）、高慶奎（遲月亭）。麻穆子名穆長久，號春山，是北京旗人，由票友下海，本來唱花臉的有一位穆長壽，號鳳山，也是北京旗人，曾入內廷供奉，人稱「小穆子」，後來麻穆子又以穆長久的名字入宮當差。演馬上緣的白牡丹，就是後來的荀慧生，初習梆子花旦，是龐啟華的「手把徒弟」，自從進了三樂科班，改了二黃花旦，也能唱青衣戲，是薛蘭芳教的。尚小雲也是三樂科班的徒弟，本來習武生，後改老生，藝名尚三錫，最後改唱青衣，以從孫怡雲學戲，改名尚小雲。三樂科係李際良所辦，在民國初年入王廣福斜街民樂園演唱，更名正樂社，其中所出花旦尚有芙蓉草即趙桐珊，也是初習梆子的，此時他們都已出科，荀尚二人搭入大班，芙蓉草即赴滬，童伶中出京最早的，除了余叔岩，要算芙蓉草了。

尚小雲自幼即練武功，所以在長坂坡裏，扮

糜夫人中箭一場，由許德義扮的張郃引着上來，二人跑一圓場，張郃回身射了糜夫人一箭，然後一個「踩泥」，亮相而下，同時糜夫人摔一個「屁股坐子」，二人動作，均與「傢伙點兒」相應，非常的嚴實好看。

民國七年（一九一八）春天，老生王又宸辭班，楊小樓排出前後本「楚漢爭」，即後來名劇「霸王別姬」的前身，由楊小樓飾霸王項羽，尚小雲飾虞姬，分兩天唱完。其前本初演於三月九日夜戲，那天戲碼是，雙搖會（陸鳳琴），借趙雲（德珺如），泗州城（朱桂芳），虹霓關（白牡丹），滑油山（龔雲甫），遊西湖（賈璧雲），前本楚漢爭（楊小樓、尚小雲、錢金福、李順亭）。陸鳳琴是崑丑陸金桂外號陸大肚之子，乳名大瑣；德珺如是穆彰阿相國之孫，由票友而下海，先唱青衣，後改小生，曾與孫菊仙在四喜同台，後入寶勝和及同慶，嗓音高亢，能唱噴吶，以「叫關」一戲得名，晚年不肯服老，在連營寒

閣，那天白牡丹已退出桐馨社，只剩下賈尚二雲。那天尚小雲唱的女起解，龔雲甫唱的長壽星，有一台夜戲，係楊小樓初次露演其新排崑曲麒麟閣，那天白牡丹已退出桐馨社，只剩賈尚二雲。那天尚小雲唱的女起解，龔雲甫唱的長壽星，有一台夜戲，係楊小樓初次露演其新排崑曲麒麟閣，那天白牡丹已退出桐馨社，只剩賈尚二雲。那天尚小雲唱的女起解，龔雲甫唱的長壽星，

小樓飾秦瓊，錢金福的楊林，許德義的魏文通，賈璧雲與高慶奎唱的梅龍鎮，大軸是麒麟閣，楊麟閣，是清初李元玉所撰，綴白裘曲譜裏收進去係由上海新到的花旦，所演遊西湖，即係紅梅閣四折，關於秦瓊故事的，就是「激秦」「三擋」二折。「激秦」是用的南呂宮南曲鎖南枝四支，撲燈蛾一支，「三擋」是用的黃鍾宮，醉花陰，畫眉序，喜遷鶯，滴滴金，刮地風，鮑老催，四

是武戲路子，霸王在後本裏所唱「槍挑了，漢營

中，數員上將」，在前面確都表演過，但是縮編爲「霸王別姬」以後，這些場子都「馬」去了。到兵困垓下，然後虞姬出場，用燈光佈景，青衣有大段唱工。在民國初年，有通俗教育會，編出新戲甚多，此爲其中之一，按崑曲千金記的情節穿插而成，楊小樓利用第一舞台的場面偉大，排此戲，頗能號召觀眾。其後本則係在四月七日夜戲首次演出，於虞姬自刎後，霸王仍須出戰漢將，直至被誣失路，不願再回江東，在烏江授首爲止，不似後來只演完別姬，即算終場，從不見鑼頭大槍再揮舞於台上。

在後本楚漢爭未排出之前，三月十六日，尚有一台夜戲，係楊小樓初次露演其新排崑曲麒麟閣，那天白牡丹已退出桐馨社，只剩賈尚二雲。那天尚小雲唱的女起解，龔雲甫唱的長壽星，賈璧雲與高慶奎唱的梅龍鎮，大軸是麒麟閣，楊麟閣，是清初李元玉所撰，綴白裘曲譜裏收進去

門子，雙聲子，合尾，係南北合套，秦瓊唱的全
是北曲，別角唱的則都是南曲。

昇平署的宮廷劇本

曾在昇平署曲本裏，看見有大小兩種「三擋」一本子，小三擡完全與綴白裘那一齣相同，大三擡又名麒麟閣，則是包括「激秦」「三擡」兩齣的原文，而分爲四齣。第一齣即是「激秦」，而改名「盜令」，第二齣「回報」，即是綴白裘中「三擡」的前半齣，先上楊林及賀芳，然後上秦瓊，唱醉花陰，衆人依次唱至滴滴金爲止，第三齣「賺關」，先上魏文通，唱水底魚，四邊靜，然後再上秦瓊，唱刮地風，又依次唱至四門子爲止，中間許關時，在綴白裘與小三擡中，守關者爲一不知名姓之人，由小生飾之，在此齣中，則爲大將魏文通，與秦瓊有幾場交手，第四齣「三擡」，上程咬金、王伯黨諸人，唱雙聲子，魏文通爲王伯黨暗箭射下，衆人合唱水仙子，然後上楊林與秦瓊起打，爲程咬金救出秦瓊，卽完場。觀此情節，比較綴白裘所載爲繁重，中間加入魏文通與秦瓊交戰，尤見火熾，大約係內廷所改編，在清代內廷演戲，遇有此種武戲軸子，往往編成四齣，或六齣八齣，增加場子，但求熱鬧。

楊小樓此戲，爲張淇林所授，路子完全與大三擡相同，張在宮中當差多年，此本得自內廷無疑，但若非清社既屋，此種承應戲本，是不容許流落民間的。在綴白裘中，楊林傳令之後，秦瓊上場，念七言對，係「踏破玉籠飛彩鳳，頓開金鎖走蛟龍。」楊小樓則是念「萬般皆有命，半點

不由人。」後面與楊林會陣時，念「大王再四逼迫，怨秦瓊無禮了。」與鐵龍山姜維對番王念「老大王再三的逼迫，姜維無禮了。」詞句相似，而韻味大有不同，一生一淨，固當有所區別。

民國七年四月二十日桐馨社演出的夜戲，倒第二係襲雲甫、尚小雲合演母女會，大軸則是頭本宏碧緣，由楊小樓飾駱宏勛，賈璧雲飾花碧蓮，錢金福飾余千，王長林飾胡禮，李連仲飾鮑賜安，高慶奎反串駱母，此爲黃派武生戲，楊小樓演來，可謂別開生面，當時用意，純爲捧賈璧雲，以後未再露過。按此係根據是日演出實況，與當晚戲單中所列，各人名下飾演之腳色，微有不同。

次日夜戲，是尚小雲高慶奎的硃砂痣，襲雲甫的三進士，楊小樓先唱的八門金鎖陣，然後又與賈璧雲合演翠屏山。此戲的石秀，楊月樓素稱拿手。譚鑫培亦曾演過，殺山之前，在酒樓舞六合刀，最爲有名，楊小樓舞八卦刀，亦爲絕技。其吵家一場，上場念「爲妻忘友反談吾」，吾字念得非常動聽，唱詞中「尊聲嫂嫂」四個字噴口之佳，真是無人能及，「他口似沙糖舌如刀」四句，拔尖之處，應付裕如。楊在宮中承應戲目上，本有此戲，想早已研究有素。後來曾見王鳳卿生三門抱演的了。

六月十三日起，至三十日止，此半個月中，桐馨社排八本連台混元盒，王瑤卿、王蕙芳、劉鴻昇均又加入桐馨社，而襲雲甫則告假他去。頭本混元盒係金花娘娘點妖，只有一場，楊小樓扮

蜈蚣精，上場一個踩泥，然後行至台口報名，念「金頭大仙是也」，等衆妖精依次上場報名後，蜈蚣精領着大家走一圓場，念「領法旨」而下，此外無多動作，所以在前面又加演一齣金鎖陣。

二本混元盒是龍虎山火燎人皮紙，廣成子印打火靈；三本是金針刺紅鱗，廣成子進陣；四本是廣成子三進碧遊宮。廣成子的故事，係由封神榜摘過來的，本來與混元盒無涉，因爲混元盒本名「閻道除邪」，係宮中每年端午前後演的崑曲，內中並無武戲場子，愈菊笙掌福壽班時，得着內府本子，在端節排演，尚未及半，爲昇平署發覺，將要追究，他懼不敢續演，但爲節目的生意着想，又不甘於就此歇手，於是趕緊重排，把封神榜中廣成子用翻天印打多寶道人一些情節，硬拉進去，又添了許多起打的場面，如此與宮中的原本完全不同，就放心演下去，沒有人過問了，自此以後，他每年端陽，要排演一次，算是俞家獨有的應節本戲。第五本是蓮花寺拿飛龍僧，蜈蚣精噴毒，手拿鐵牌，特別開打；第六本是鄱陽湖鬪戰勝佛大戰金花聖母，鬪戰勝佛就是孫悟空；第七本是琵琶緣，二郎神擒蠍子精，昂日鶲降五毒；第八本是大破混元陣擒妖，每本都連台戲，是拼湊而成，情節亦不甚貫串，不但與

連台戲八本混元盒

原來的關道除邪，大有出入，即俞菊笙每年排演，亦時有所更動，八本的次序，並非固定，即如琵琶緣，有時就歸入第六本中，俞就不扮孫悟空，改扮楊戩，捉拿蠍子精。楊小樓在這年演出時，則列爲第七本，可是楊小樓不扮二郎神，而扮翼宿星尹。在第七本中，俞也有時不扮昂日鷄，而去蜈蚣精，那就由李壽山去昂日鷄。後來俞振庭辦斌慶社科班，也拿這連台本戲爲號召，一進舊曆五月就演，有時且連演十二天，任意割裂，更非復舊觀。此戲在其他大班中，鮮有排全本者，大都有一種迷信，認爲它「妨班子」，只有楊小樓，以俞派傳人，屢次毅然演之，不加顧慮，可是也平安無事。

民國七年八月四日夜戲，楊小樓初次露演新排老戲「武文華」，提起這齣戲的來頭，可真不小，是俞菊笙當年親自給他排過的。這齣戲本名「三河縣」，是彭公案裏的故事，萬君兆夜探武家園，捉拿惡霸武文華。萬君兆是武生，重在「走邊」那幾場，內行叫做「拉邊掛子」，武文華是武二花，在與萬君兆交手之前，有「蹠帳子」的一手活，就是站在帳子後面的桌上，由檢場的將帳子稍微落低一點，武文華就由帳頂上蹠出來，落地即起，身手靈活，是許德義的手。起打的時候，武文華一時找不到兵刃，抓起床上的女人（彩人），兩手握住兩隻腿，用力一撕，把個活人，撕成兩半，用它抵擋一陣，顯出武文華的凶狠。這齣雖是小武戲，可也打得如火如荼，無怪俞菊笙與楊小樓師徒二人都重視它。八月二十日即中元節夜戲，排孟蘭會，又名獻魚籃，大

轉舞台，此應節戲，尚係小樂椿科班的老本子，楊小樓在科班時曾經演過的，同日梅蘭芳在廣德樓裕羣社夜戲亦演此劇。

八月二十四日夜戲，楊小樓又排出新戲「狀元印」，初次演唱，是楊小樓飾常遇春，錢金福的赤福壽，許德義的李金榮，方洪順的薩敦，侯喜瑞的尚親王，范寶亭的陳友諒，遲月亭的方國楨。常遇春勾紫三塊瓦臉，兩場走邊，唱的是黃鍾醉花陰，喜遷鶯，手持大槍、馬鞭，使出種種身段，嘴裏與身上的動作，處處呼應，兩手交代清楚。這齣戲本是老伶工王福壽所擅長的，他是小福勝科班出身，在光緒十七年曾挑進昇平署當差，後來譚鑫培恐這齣老戲失傳，才慇懃楊小樓從他學的。王福壽在光緒九年曾搭過四喜班，那時四喜班主梅巧玲病故，其徒余紫雲等不能維持下去，由退菴居士文瑞圖即文田三接辦該班，推

時小福充班主，邀孫菊仙、譚鑫培諸人加入，孫譚互唱大軸。在那本戲簿上，寫着「四喜班準演」，下面有一個戲單裏，第四齣就是王福壽的狀元印。

是年十月二十四日，第一舞台有一次義務夜戲，戲碼是：棋盤會（侯益隆），刺梁藏舟（韓世昌、白玉田），虹霓關（尚小雲、白牡丹），陽平關（余叔岩），雁門關（王瑤卿、賈璧雲、陳德霖、龔雲甫、王蕙芳、程艷秋），硃砂痣（劉鴻昇、吳彩霞），失街亭（老鄉親即孫菊仙），武家坡（梅蘭芳、王鳳卿），水簾洞（楊小樓）。前兩齣是高陽崑腔班的角色，以後是京戲班的生旦出色人物，尤其是四大名旦，那天全出齊

了，是以往未有的場面，所以這次義務夜戲，是不可以不記下來，當作梨園珍貴史料看的。那天楊小樓的水簾洞，本是他的拿手戲，別的不提，就看他要的那根定海神針變的金箍棒，左右飛舞，而他站在台上，身子一點也不動，兩肩不搖不晃，腰也不扭，只見棍在兩邊，轉得好像兩個輪子，絲毫不費力的樣子，這點勁頭兒，全在手腕子上，沒有第二個人，能做得像他，就連尚和玉都輸他這一着。第一舞台裝有旋轉台，還有佈景，真山眞水，孫大聖在花果山頭，一聲「開山」，不用從前畫山形的布幕，只轉舞台，後來大鬧龍宮，也是滿台燈影，都中人士，認爲是前所未見，所以在第一舞台演水簾洞，最受歡迎，義務戲更是免不了這一齣。

義務戲與窩窩頭會

民國七年十一月三日夜戲，楊小樓演金錢豹，前面有德珺如的叫關，錢金福的蘆花蕩，許德義的金沙灘，都是好戲，後面是王瑤卿的探親家，那時他已場中唱不成聲，只念幾句京白，算是交代了事。接着是劉鴻昇的硃砂痣，大軸就是金錢豹，楊小樓的又舞的溜，扔的準，是不用提的，就是上場那一個踩泥，下場那一個虎跳，就必能博得臺下的炸窓好。

民國八年（一九一九）一月二十七日，就是戊午年十二月二十六日，第一舞臺又有一次義務夜戲，後三齣是梅蘭芳的天女散花，楊小樓、王又宸的連營寨，孫菊仙的逍遙津。這次義務戲是正樂育化會發起的，正樂育化會就是梨園公會的

前身，本來是田際雲所組織的，在這年根兒底下，唱一臺戲，大角是不拿份兒，除了舞臺零碎開銷而外，全部分給貧苦同行。那時還沒有「窩頭會義務戲」這個名稱，後來是怎麼興起來的呢？在這兒要順便提它一提。因為北京那時有幾家小報，如正宗愛國報、時事白話報、羣強報，他們都代登每天戲園的海報，其主人與梨園界素來極熟，在民國九年直皖戰爭後的陰曆年底下，梨園行辦的義務戲，收入不敷分配，這幾位先生爲梨園貧苦同業呼籲，要好角們爲同行多唱一臺義務戲，來賙濟他們。但是算誰出來主辦的呢？那時各省遇有水旱災情，都組織個義賑會，來籌辦一臺義務戲，他們不能算是義賑會，大家商量的結果，起個滑稽而輕鬆的名字，就叫做「窩頭會」，這是文人的謙虛而帶着點幽默性的口氣，就是說這份收入，分給大家同業，每人所得有限，回到家去，不夠吃什麼好的，祇能對付一點兒雜和麵，弄一頓窩頭過年吧。辦了沒幾年，也就停止了，至於梨園公會自己辦的賙濟貧苦同業的義務戲，仍是每年照例舉行，不過寫明是梨園公會辦的，而人們叫慣了窩頭會義務戲，覺得新鮮有趣，於是凡到了年底，梨園行自己辦的義務戲，也被人們叫做做窩頭會義務戲，紙上空談，壓根兒就沒有這麼一個會，這是北京早年報界與梨園行發生關係的一段小掌故。

二月十五日即己未年正月十五日夜戲，正值燈節，楊小樓演的鬧花燈，與七月十五日中元節

的那齣孟蘭會同屬應節的戲，但是孟蘭會是一齣羣戲，鬧花燈則看他自己。他所飾的薛剛，與李玄霸又微有不同，李玄霸有武將風度，薛剛則是在這兒要順便提它一提。因為北京那時有幾家小報，如正宗愛國報、時事白話報、羣強報，他們都代登每天戲園的海報，其主人與梨園界素來極熟，在民國九年直皖戰爭後的陰曆年底下，梨園行辦的義務戲，收入不敷分配，這幾位先生爲梨園貧苦同業呼籲，要好角們爲同行多唱一臺義務戲，來賙濟他們。但是算誰出來主辦的呢？那時各省遇有水旱災情，都組織個義賑會，來籌辦一臺義務戲，他們不能算是義賑會，大家商量的結果，起個滑稽而輕鬆的名字，就叫做「窩頭會」，這是文人的謙虛而帶着點幽默性的口氣，就是說這份收入，分給大家同業，每人所得有限，回到家去，不夠吃什麼好的，祇能對付一點兒雜和麵，弄一頓窩頭過年吧。辦了沒幾年，也就停止了，至於梨園公會自己辦的賙濟貧苦同業的義務戲，仍是每年照例舉行，不過寫明是梨園公會辦的，而人們叫慣了窩頭會義務戲，覺得新鮮有趣，於是凡到了年底，梨園行自己辦的義務戲，也被人們叫做做窩頭會義務戲，紙上空談，壓根兒就沒有這麼一個會，這是北京早年報界與梨園行發生關係的一段小掌故。

的那齣孟蘭會同屬應節的戲，但是孟蘭會是一齣羣戲，鬧花燈則看他自己。他所飾的薛剛，與李玄霸又微有不同，李玄霸有武將風度，薛剛則是在這兒要順便提它一提。因為北京那時有幾家小報，如正宗愛國報、時事白話報、羣強報，他們都代登每天戲園的海報，其主人與梨園界素來極熟，在民國九年直皖戰爭後的陰曆年底下，梨園行辦的義務戲，收入不敷分配，這幾位先生爲梨園貧苦同業呼籲，要好角們爲同行多唱一臺義務戲，來賙濟他們。但是算誰出來主辦的呢？那時各省遇有水旱災情，都組織個義賑會，來籌辦一臺義務戲，他們不能算是義賑會，大家商量的結果，起個滑稽而輕鬆的名字，就叫做「窩頭會」，這是文人的謙虛而帶着點幽默性的口氣，就是說這份收入，分給大家同業，每人所得有限，回到家去，不夠吃什麼好的，祇能對付一點兒雜和麵，弄一頓窩頭過年吧。辦了沒幾年，也就停止了，至於梨園公會自己辦的賙濟貧苦同業的義務戲，仍是每年照例舉行，不過寫明是梨園公會辦的，而人們叫慣了窩頭會義務戲，覺得新鮮有趣，於是凡到了年底，梨園行自己辦的義務戲，也被人們叫做做窩頭會義務戲，紙上空談，壓根兒就沒有這麼一個會，這是北京早年報界與梨園行發生關係的一段小掌故。

長坂坡是代表作品

民國八年楊小樓因爲第一舞臺的債務關係，他離開了第一舞臺，改到大柵欄中間路南的三慶園出演白天，班名改爲「中興社」，老生換了王又宸。七月二十四日的戲，大軸是長坂坡，倒第二是王又宸的南陽關，楊小樓在前面又多演了一齣五人義，他飾十三太保周文元、李連仲飾顏佩韋，本來常由錢金福扮的，因爲那天錢金福在長坡裏扮張飛，忙不過來，王長林飾地葫蘆，遲月亭飾楊念儒、范寶亭飾大校尉。此戲本爲武生武丑兩門抱，王長林也常演周文元，此次陪楊小樓飾地葫蘆，兩人滑稽突梯，令人捧腹，楊小樓相係穿土色布褂褲，上身露出右臂、光頭，地葫蘆乘機在他的腋下搔癢，楊小樓祇得含笑閃避。此戲屬於民變，故始終不動武器，與其他短打武戲不同，當年譚鑫培在同慶班亦曾演過，以其將的風度，絕不似躁急者流，亂抽對方的靠旗，

也偶爾演此戲，有一次在恭王府堂會，是錢寶峯的顏佩韋，德子杰的地葫蘆，後來到福壽班就改了李壽山的顏佩韋。

長坂坡是楊小樓的典型之作，他飾趙雲，王瑤卿飾糜夫人、王蕙芳飾甘夫人、高慶奎飾劉備、錢金福飾張飛、李順亭飾關公、郝壽臣飾曹操、許德義飾張郃、遲月亭飾文聘、王長林飾夏侯恩。這齣戲裏，趙雲是唱做念打，四者俱全，逃露紅的老例，即姚剛、薛剛、李剛三人，整個臉都塗嚴實了，勾得非常的凶惡而又好看。

下場門兩望，坐下倚槍而寐，身段之佳，無與倫比。後來救簡雍，救甘夫人，兩次新將奪馬，身手矯健，待簡雍悞報他降曹，張飛追來，要他回去，他執意不肯，說是好歹要去尋找糜夫人與小主人的下落，張飛抓住他的槍梢，他踢槍桿，要槍花，轉身向着上場門，左手將槍伸出，右手勒馬微蹲，在鑼鼓傢伙點中，亮相而下，真是妙極。等到尋着糜夫人時，勸她上馬逃難，她一定不肯，糜夫人要將阿斗託付與他，他不敢接，耳邊又聽得戰鼓齊鳴，一種焦急的情狀，活現出來。等到糜夫人將阿斗擱在地下，將要跳井，他急上前抓她，但是來不及救回糜夫人，翻身跪地，向井裏一望，然後推牆掩井，將阿斗揣在護心甲下，後來起打，時時以手撫胸，以示不忘身負重任，這些個身段做工，做得細膩而又不過火，真可說渾身是戲。

此後戰曹八將，起打規矩而又穩重，顯出大燈節，楊小樓演的鬧花燈，與七月十五日中元節

那種粗野的動作。唱工亦極繁多，其最佳之句，如見張飛站立橋上時，唱「橋頭站的是三將軍」

，又於張飛握手槍桿時，唱「自古道英雄有血性，豈肯怕死與食生……」四句，在尋糜夫人一場，唱「……耳聽得低牆內有婦人聲，……果然懷抱小主人」，糜夫人托孤時，唱「千言萬語不肯行，曹兵到來是怎樣的行」，又唱「主母快上馬能行，趙雲步戰也要退曹兵」這些都是最精彩的

節骨眼兒。念白如由背劍大將軍夏侯恩身上得到

寶劍，念「妙啊，聞得曹營有寶劍兩口……」，

曹操在山頭傳令時，念「曹操傳將令，曉諭衆三

軍，祇要活趙雲，不要死子龍」（中間夾有一笑）

，俺趁此機會，勒轉馬頭，殺他個乾乾淨淨」，

在「摔子驚曹」時，念「……人馬衝開長坂圍，想是後來真命主，贏得將軍顯神威」四句，字字

音韻分明，抑揚有致。等到漢津口，遇見先主，

將阿斗由胸前捧出時，念「咦，他到睡着了」，

面帶微笑，將阿斗遞給先主，一種如釋重負的神情，形容得妙到毫顛。

還有許多下場的亮相，以及幾次上馬的身段

，各有不同，有一次手握着槍桿由工場門口，橫着走「碰步」，一直到臺口，彷彿是在急忙之中，將馬強牽過來的樣子，又一次在臺中間繫鞍上馬，面向下揚門，右腿先屈而後伸，像是用靴尖認鑑，這種小身段，使的真是細膩極了。

總之他這齣戲，是精彩百出、美不勝收，一時也想不盡，一時也說不完，後來的武生，如有

學到他一兩手的，就能成名了。在「長坂坡」那

齣戲裏，配角方面，錢金福的張飛，在當陽橋下

，傳令三軍，砍下樹枝，綁在馬尾之上，使馬東

跑至西，西跑至東，跑起了塵土，以作疑兵之計

，口講指劃，身段美妙，隨後在橋上，將舉着的

長矛向下一溜，一個亮相，真使人覺得一片神威

。糜夫人自然以王瑞卿爲最佳，中箭之前，與許

德義所飾的張郃跑圓場，斜着身軀，向前逃命，等到中箭以後，一個屁股坐子，乾淨俐落，渾身

戰抖，真像是痛徹心肝，後來託孤的念白神情，跳井時脫被的自然，俱是一時無兩。許德義的張

郃，射箭後的蹠泥亮相，李順亭的關公，坐帳發

兵，有幾句唱，末了一個嘎調，毫不費力似的，

準落個滿堂好。這齣長坂坡，在早年楊月樓，俞菊笙都曾演過，各有特長。楊小樓的唱詞，與俞振庭有些地方不同，想必各人都用的是家傳老本子。

在早年的三慶班裏，這齣長坂坡，有時包括

在全本三國志裏，在火燒新野之後，先是漢陽院哭劉表，緊接着是長坂坡，直到漢津口，摔子驚

曹，然後接演舌戰羣儒，借兵破曹。那時劉先生

是劉桂慶、關公是程長庚、張飛是錢寶峯、趙雲

是楊月樓、曹操是黃潤甫、張郃是崇富貴、甘夫

人是何巧福、糜夫人先是陸徵仙，後是陳德霖，

這些都是三慶班的好角，楊月樓平時也單獨演出

此戲，自然還是用的這些配角。俞菊笙在春臺班演此戲，配角先是高德祿、劉永春、李連仲諸人

，後來三慶班報散，那些好的配角，大部份都轉

入春臺，一齣長坂坡，與當年楊月樓時候的陣容

差不多了許多，還添上李壽山、張淇林、李順亭諸人，更見齊整，一直到福壽班，俞菊笙這齣戲，

總是好角如林，極盡紅花綠葉之妙。

（未完待續）

夏威夷風光（三）

蔣君章校訂

夏威夷生命之源——甘蔗、鳳梨

連空氣都含着甜味

夏威夷與臺灣同樣的，氣候溫暖，是甘蔗和鳳梨生長的理想環境，當你穿過阡陌縱橫的田野

，滿目青翠，一望無際，連空氣都含着甜味。甘蔗和鳳梨是夏威夷主要的經濟作物，栽培